	Ngày 06 tháng  9 năm 2024 
	                  Họ và tên giáo viên: Đặng Thị Sâm
                 Tổ chuyên môn: Khoa học tự nhiên


Tên bài dạy: BÀI 2. XỬ LÝ THÔNG TIN
Môn học/Hoạt động giáo dục: Tin Học; lớp 6
Thời gian thực hiện: 2 tiết (3, 4)
I. Mục tiêu
[bookmark: _Hlk81848808]1. Về kiến thức
- Nắm được các bước cơ bản trong quy trình xử lý thông tin[footnoteRef:1] [1: ] 

- Giải thích được máy tính là công cụ xử lý thông tin hiệu quả
- Biết được các thành phần cấu tạo của máy tính và vai trò của từng thành phần đối với quá trình xử lý thông tin
- Củng cố khái niệm vật mang tin đã được giới thiệu ở Bài 1
 2. Về năng lực 
[bookmark: bookmark40]* Năng lực chung
[bookmark: bookmark41]- Tự chủ và tự học: Học sinh có khả năng tự đọc sách giáo khoa và kết hợp với gợi ý của giáo viên để trả lời câu hỏi về các bước cơ bản trong quá trình Xử lý thông tin, các thành phần cấu tạo và khả năng xử lý thông tin hiệu quả của máy tính.
- Giao tiếp và hợp tác: Học sinh thảo luận nhóm để đưa ra ví dụ về: quy trình Xử lý thông tin, các thiết bị vào (thu nhận thông tin), bộ nhớ (lưu trữ thông tin), bộ xử lý (xử lý thông tin) và thiết bị truyền ra (truyền, chia sẻ thông tin) trong máy tính điện tử.
- Giải quyết vấn đề và sáng tạo: Học sinh đưa ra được thêm các ví dụ về Xử lý thông tin trong một tình huống thực tế, biết cách vận dụng quy trình xử lý thông tin trong việc tìm kiếm, thu thập và lưu trữ thông tin về lĩnh vực cần quan tâm trên mạng Internet (suy nghĩ và đưa ra ý tưởng về việc tìm kiếm).
 * Năng lực khoa học tự nhiên
[bookmark: bookmark42]– Sử dụng được các thiết bị vào của máy tính để thu nhận thông tin.
– Nêu được ví dụ minh hoạ về các bước trong quy trình xử lý thông tin của máy tính điện tử. 
– Phân biệt được hiệu quả của quá trình xử lý thông tin khi có sử dụng và không sử dụng máy tính điện tử hỗ trợ.
– Sử dụng máy tính có kết nối mạng để tìm kiếm thông tin cần thiết trên mạng Internet.
 3. Về phẩm chất
- Hình thành ý thức điều chỉnh hành vi dựa trên nhận thức và suy xét về thế giới.
-  Thể hiện sự cảm thông và sẳn sàng giúp đỡ bạn trong quá trình thảo luận nhóm.
- Truyền đạt các thông tin chính xác, khách quan.
II. Thiết bị dạy học và học liệu
- Thiết bị dạy học: Máy chiếu, máy tính giáo viên, loa
- Học liệu: SGK, SGV, Giáo án, phiếu học tập: 
Phiếu học tập số 1:
[image: ]
Phiếu học tập số 2:
[image: ]
III. Tiến trình dạy học
1. Hoạt động 1: Xác định vấn đề/nhiệm vụ học tập (5 phút)
a. Mục tiêu: Giúp học sinh xác định được vấn đề cần giải quyết: quá trình thu nhận, xử lý và truyền tải thông tin từ những hoạt động của thế giới xung quanh.
 b. Nội dung: Đoạn văn trong phần khởi động.
 c. Sản phẩm: HS biết được một cách sơ bộ các bước xử lý thông tin cơ bản.
d. Tổ chức thực hiện: 
* Giao nhiệm vụ: Cho HS xem video về cầu thủ sút phạt. [image: ]
Yêu cầu học sinh đọc đoạn văn trong Sách giáo khoa.
-Nhận nhiệm vụ
*  Thực hiện nhiệm vụ 
-GV yêu cầu HS quan sát hình ảnh và đặt câu hỏi 
?1.Phân tích hoạt động của một cầu thủ thực hiện quả đá phạt như thế nào?
?2. Cầu thủ bóng đá phải thực hiện những hoạt động nào khi thực hiện quả phạt đền.
- HS thực hiện nhiệm vụ: 
+ Quan sát hình ảnh
+ Trả lời: Dựa vào sách trả lời ?1.
?2. Một số hoạt động của cầu thủ khi thực hiện đá phạt đền:
· Mắt liên tục xác định vị trí của thủ môn.
· Đánh giá xem góc nào của cầu môn là sơ hở nhất.
· Sải bước, lấy đà và sút má trong chân trái vào cầu môn.
· Vào cầu môn.
* Báo cáo, thảo luận
- GV cho HS báo cáo kết quả 
- HS: nhận xét bổ sung
* Kết luận, nhận định
- GV chốt lại và đặt vấn đề vào bài: Câu chuyện trên của Minh liên quan đến việc xử lí thông tin và để hiểu hơn các hoạt động cơ bản trong xử lí thông tin, chúng ta cùng đến với bài 2: Xử lí thông tin,
- HS: chuẩn bị sách vở học bài mới
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới (60 phút) 
Hoạt động 2.1: Tìm hiểu về xử lí thông tin (30 phút)
a. Mục tiêu: Nâng cao năng lực phân tích, tư duy trừu tượng, hình dung thông tin được xử lí ở mỗi hoạt động xử lí thông tin cơ bản.
b. Nội dung: GV trình bày, hs vận dụng sgk, kiến thức tiếp thu được để phát biểu và trả lời câu hỏi ở phiếu học tập số 1. 
c. Sản phẩm: Câu trả lời của hs
d.Tổ chức thực hiện:
*Giao nhiệm vụ học tập: 
- GV giao nhiệm vụ 1: 
+ Gọi HS đọc lại ví dụ về cầu thủ sút bóng và hoàn thành câu trả lời cho phiếu học tập số 1
- HS nhận nhiệm vụ
*  Thực hiện nhiệm vụ 
- GV hướng dẫn Mỗi bàn có 2 HS ghép một cặp đôi, thảo luận và hoàn thành câu trả lời. Sau khi thảo luận xong, nhóm nào xung phong trình bày và có chất lượng tốt sẽ được tặng điểm.
- HS thảo luận cặp đôi hoàn thành câu trả lời:
1. Mắt theo dõi thủ môn đối phương, vị trí quả bóng và khoảng cách giữa các đối tượng đó.
2. Thông tin về vị trí và động tác của thủ môn đối phương, vị trí quả bóng và khoảng cách giũa các đối tượng đó
3. Bộ não dùng kinh nghiệm để xử lí thông tin về vị trí của thủ môn thành điểm sơ hở khi bảo vệ khung thành, từ đó chuyển thành thông tin điều khiển đôi chân của cầu thủ.
4. Bộ não chuyển thông tin điều khiển đến hệ thống cơ băp, thành những thao tác vận động toàn thân, đặc biệt là sự di chuyển của đôi chân, thực hiện cú sút phạt với hiệu quả cao nhất.
5. Quá trình xử lí thông tin của bộ não gồm 4 hoạt động: thu nhận, lưu trữ, xử lí và truyền.
*  Báo cáo , thảo luận 
- GV: 
+ Chọn một cặp đôi lên bảng trình bày kết quả
+ Mời nhóm khác nhận xét
+ GV nhận xét sau khi các nhóm đã có ý kiến bổ sung
- HS: 
+ Nhóm được chọn trình bày kết quả ở PHT.
+ Nhóm khác nhận xét phần trình bày của nhóm bạn
*  Kết luận, nhận định 
- GV tổng hợp để đi đến kết luận về quá trình xử lí thông tin.
     Yêu cầu HS chốt lại kết luận về quá trình xử lí thông tin.
- HS: Kết luận về quá trình xử lí thông tin và ghi bài
 * Quá trình xử lí thông tin của con người gồm bốn hoạt động: 
· Thu nhận thông tin.
· Lưu trữ thông tin.
· Xử lí thông tin.
· Truyền thông tin.
- GV giao nhiệm vụ 2: Yêu cầu hs trả lời câu hỏi sgk/9
- Nhận nhiệm vụ:
* Thực hiện nhiệm vụ
- GV cho hs đứng tại chỗ trả lời
- HS Trả lời
a.Thu nhận thông tin
b.Thu nhận, lưu trữ 
c. Lưu trữ và xử lí
d. Xử lí
* Báo cáo, thảo luận
-GV gọi hs nhóm khác nhận xét, bổ sung.
-Hs nhận xét
* Kết luận, nhận định
-GV đánh giá, nhận xét
-HS ghi bài
Hoạt động 2.2: Xử lí thông tin trong máy tính (35 phút)
a. Mục tiêu: HS nắm được các thành phần thực hiện xử lý thông tin trong máy tính, hiểu được máy tính là công cụ hiệu quả để thu thập, lưu trữ, xử lý và truyền thông tin. Hiểu rõ hơn về khái niệm vật mang tin đã được giới thiệu trong Bài 1. Từ đó đưa ra được ví dụ minh họa cho quá trình này.
b. Nội dung: Phiếu học tập số 2 và các đoạn văn mô tả về các thành phần của máy tính, vai trò của các thành phần này trong quá trình xử lý thông tin bằng máy tính (sự tương ứng về vai trò của các thiết bị với các bước trong quy trình xử lý thông tin bằng máy tính).
c. Sản phẩm: Câu trả lời cho hai câu hỏi của hoạt động (yêu cầu câu trả lời có logic). GV tổng hợp kết quả từ các câu trả lời, PHT của HS.
d. Tổ chức thực hiện:
*  Giao nhiệm vụ học tập: 
- GV giao nhiệm vụ 1: 
+ Yêu cầu 1: hs đọc thầm thông tin trong sgk và trả lời câu hỏi: ý chính mà đoạn văn bản muốn truyền đạt là gì?
+ Yêu cầu 2: hs thực hiện trả lời câu hỏi trang 10/sgk
+ Yêu cầu 3: Hoàn thành câu trả lời phiếu học tập số 2
- HS nhận nhiệm vụ
*  Thực hiện nhiệm vụ 
- GV hướng dẫn: đọc và trả lời câu hỏi
- HS tiếp nhận câu hỏi và thảo luận
* Báo cáo, thảo luận
- Hs:+ Yêu cầu 1: Máy tính có thể thực hiện các chức năng ở cả 4 bước xử lí thông tin giống như con người.
+Máy tính thực hiện việc đó bằng các thành phần tương ứng với các hoạt động xử lí thông tin.
+ Yêu cầu 2:  Câu 1: B; Câu 2: C
+ Yêu cầu 3: 
-> Thu nhận thông tin: Máy tính thu nhận thông tin dễ dàng, đa dạng và nhanh chóng (văn bản, hình ảnh, âm thanh, phim).
->Xử lí thông tin: Máy tính thực hiện tính toán nhanh, chính xác và bền bỉ.
->Lưu trữ thông tin: Lưu trữ lượng thông tin lớn
-GV: gọi hs khác nhận xét bổ sung
* Kết luận, nhận định
-GV yêu cầu hs nêu mô hình các bước xử lí thông tin trong máy tính.
- HS lên bảng và ghi bài 
[image: ]
- Máy tính có đủ bốn thành phần thực hiện các hoạt động xử lí thông tin:
+ Thiết bị vào (Thu nhận thông tin)
+ Bộ nhớ (lưu trữ thông tin)
+ Bộ xử lí (xử lí thông tin)
+ Thiết bị ra (Truyền, chia sẻ thông tin)
- Máy tính là thiết bị hỗ trợ con người xử lí thông tin một cách hiệu quả do:
+ Nó có thể thực hiện nhanh các lệnh.
+ Tính toán chính xác.
+ Xử lí nhiều dạng thông tin.
+ Lưu trữ thông tin với dung lượng lớn.
+ Hoạt động bền bỉ.
3. Hoạt động 3: Luyện tập  (10 phút)
a. Mục tiêu: Giúp học sinh ôn tập lại các bước trong quy trình Xử lý thông tin, phân loại được bước Thu nhận, Lưu trữ, Xử lý và Truyền tin thông qua các hoạt động cụ thể của con người. Hiểu được vật mang tin rất đa dạng.
b. Nội dung: Giúp học sinh ôn tập lại các bước trong quy trình Xử lý thông tin, phân loại được bước Thu nhận, Lưu trữ, Xử lý và Truyền tin thông qua các hoạt động cụ thể của con người. Hiểu được vật mang tin rất đa dạng.
c. Sản phẩm:  Kết quả của hs 
d. Tổ chức thực hiện: 
*  Giao nhiệm vụ học tập 
- GV giao nhiệm vụ: Yêu cầu các nhóm thảo luận, ghi câu trả lời vào phiếu và đại diện nhóm trả lời bài tập 1 và 2 trang 11/sgk
- HS nhận nhiệm vụ
*  Thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát hỗ trợ hs khi cần thiết.
- HS thảo luận và trả lời câu hỏi:
1. Vật mang tin xuất hiện trong hoạt động lưu trữ của quá trình xử lí thông tin. Bộ nhớ ngoài là vật mang tin.
2.a. Quan sát đường đi của một chiếc tàu biển: Thu nhận thông tin
b. Ghi chép các sự kiện của một chuyến tham quan: lưu trữ thông tin
c. Chuyển thể một bài văn xuôi thành văn vần: Xử lí thông tin
d. Thuyết trình chủ đề tình bạn trước lớp: truyền thông tin
*  Báo cáo, thảo luận
- GV cho hs đứng tại chỗ nhận xét
- HS theo dõi nhận xét.
*  Kết luận, nhận định
- GV đánh giá, Khen ngợi HS. 
- HS nghe kết luận từ GV
4. Hoạt động 4: Vận dụng (5 phút)
a. Mục tiêu: Học sinh vận dụng được quy trình xử lý thông tin vào các hoạt động thực tế.
b. Nội dung: Đưa ra câu hỏi về thu nhận thông tin (Đi đâu? Với ai? Xem gì? Chơi gì?, ...); lưu trữ thông tin (ghi chép thông tin), xử lý thông tin (kẻ bảng, sơ đồ tư duy,…), truyền thông tin (hỏi ý kiến phụ huynh hoặc trao đổi kế hoạch với các bạn trong lớp).
c. Sản phẩm: Phiếu trả lời câu hỏi của HS 
d. Tổ chức thực hiện:
*  Giao nhiệm vụ học tập 
- GV yêu cầu HS: suy nghĩ và thực hiện bài tập 1 phần vận dụng trang 11 sgk
- HS nhận nhiệm vụ.
*  Thực hiện nhiệm vụ
- GV yêu cầu HS thực hiện tại nhà, đưa ra hướng dẫn khi cần thiết.
- HS thực hiện nhiệm vụ ở nhà
*  Báo cáo, thảo luận (tiết học sau)
- GV yêu cầu: tiết học tiếp theo nạp phiếu trả lời cho GV
- HS: Nạp phiếu trả lời cho GV vào tiết sau. 
*  Kết luận, nhận định (tiết học sau) 
IV. Phụ lục: KIỂM TRA ĐÁNH GIÁ THƯỜNG XUYÊN
Kết thúc bài học, GV cho HS tự đánh giá theo bảng sau:
Họ tên HS: ……………………………………….. 
	Các tiêu chí
	Tốt
	Khá
	Trung bình
	Chưa đạt

	Chuẩn bị bài trước khi đến lớp
	
	
	
	

	Tham gia hoạt động nhóm theo yêu cầu của GV
	
	
	
	

	Nêu được hoạt động xử lí thông tin của con người
	
	
	
	

	Trình bày được mô hình xử lí thông tin trong máy tính
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Xirli théng tin

Em hay xem xét tinh hudng cau tha ghi ban va tra 161 cac cau hoi sau:
1..B6 ndo ciia cu thii nhan dugc thong tin tir nhing gidc quan nao?

2. Théng tin ndo dugc b ndo cdu thi ghi nhé va sit dung khi da phat?
3. B6 ndo xli thong tin nhén duoc thanh théng tin gi?

4. B& ndo chuyén théng tin diéu khién thanh thao téc nao clia céu thi?
5. Qué trinh xili thong tin ca b ndo gém nhiing hoat dong nao?





image2.png
Higu qua thutc hién xi¥ i théng tin cia may tinh

Em héy néu vi du vé viéc méy tinh gitip con ngudi trong cac hoat dong sau va so sanh

hiéu qua thyc hién viéc d khi c6 sirdung va khi khong st dung méy tinh:
a)Thu nhan théng tin. b) Luu trir thong tin.
<) Xirli thong tin. d) Truyén thong tin.





